

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## EL TRATADO DE BERLIN.

Acuerdos tales como los acuerdos tomados en el Congreso de Berlin concluirán tarde ó temprano por convertir esta tierra europea, cuna y escena de la libertad, en mísera sucursal de esa inmensa Asia, cuna y escena del despotismo. Desde que los griegos dieron al hombre el culto prestado antes por la mayoría de los asiáticos á los animales; desde que reemplazaron los vastos imperios con las diminutas repúblicas y recogieron los rayos del calor de la vida, no en palacios, sino en ciudades, parecia principio adquirido por el mundo que todo interés capital, como toda cultura verdadera, debia concentrarse en este nuestro continente, habitacion predilecta del humano espíritu. Pero, digámoslo con claridad, por una desventura inexplicable, los germanos, los que se llamaban á sí mismos únicos europeos, los miembros por excelencia de la raza aria, los herederos de la antigua Grecia segun las fórmulas de su arte y de su filosofía, los representantes mas genuinos de los antiguos pueblos que fueron como la levadura de nuestra tierra, cogieron un dia del ensangrentado suelo de Sedan el férreo cetro de Europa, y nos llevaron á toda prisa en torno de la árida estepa donde unos cuantos tártaros y kalmukos, restos de bárbaras irupciones, usurpando el nombre y la representacion de los eslavos, han fundado imperio idéntico á los imperios asiáticos por las autocracias que coronan su desolada cima y el comunismo que se arrastra por sus oscuros fundamentos. Con todas sus hazañas Alemania ha conseguido una interior ventaja; acercarse mas rápidamente á su unidad y disponer á su arbitrio de los pueblos esparcidos en los terruños feudales, surcos de su castigado y roto suelo; pero quien ha conseguido mayores ventajas del engrandecimiento alemán, quien ha conquistado, quien ha puesto muy lejos sus fronteras, aquende el Danubio, en las crestas de los Balkanes, amenazando al Bósforo, ha sido esa Santa Rusia, soberana de territorios alemanes en el Báltico, enemiga de los escandinavos, tutora de los eslavos cuyos crecimientos van constituyendo poco á poco uno de esos califatos, pontificados y monarquias al par, amenazadores por Occidente, y que no pueden vivir sino soltando á los cuatro vientos las aves carniceras de la conquista y de la guerra. Lo que flota sobre el concilio ecuménico de la diplomacia; lo que sobresale á la vista de todos hoy, es la Rusia agrandada por la Besarabia y con la Bulgaria; enriquecida con varias plazas del Asia menor; libre de los tratados de 1856 y apercibiéndose con estas nuevas dilaciones de su territorio y estos nuevos refuerzos de su ejército á suscitar, en virtud del fácil enardecimiento de esos pueblos, que por puro viejos, resultan primitivos, otras cruzadas esclavonas, á cuyo término se encuentra en Santa Sofía de Constantinó elevada á Vaticano de un catolicismo greco-asiático, ideal de imperio; constante aspiracion de una leyenda ambiciosa acariciada por una raza inquieta, la cual quiere resueltamente dominar con absoluto dominio todo el Mediterráneo.

La retrocesion de la Besarabia significa la boca del Danubio cerrada por Rusia, y el mar Negro constantemente amenazado de su incontrastable predominio. La fundacion de la Bulgaria significa la antigua frontera turca y el paso peligroso del rio de las invasiones completamente borrados para los in-

vasores moscovitas. La cresta oriental de los Balkanes, señalada como límite al Nuevo Principado búlgaro significa la supresion de todo límite á la propaganda panslevista que soplará desde allí viento de revolucion sobre la Bulgaria occidental y sobre las aguas mismas del mar Egeo y del Bósforo de Tracia. La ciudad de Sofia, entregada á los rusos, aquella ciudad, donde quiso poner la capital de su imperio Constantino, significa la prepotencia rusa en la península entera de los Balkanes. No hay que equivocarse: todo aquello de amparo á los pueblos eslavos, de la emancipacion cristiana, de la guerra en favor de los oprimidos y de la cruzada por el derecho; toda aquella retórica de la universidad de Moscow, tan repetida por los filántropos kuákeros, queda ahora probada en su piedra de toque, en la experiencia, y reducida á su verdadero valor, á música puesta al pensamiento fundamental de una verdadera conquista. Díganlo sino esos pobres rumanos, llamados á Plevna cuando el valeroso Osman-bajá estuvo á punto de aprisionar al gran duque heredero, llamados en socorro de la cristiandad amenazada, y acudiendo al llamamiento con presteza y sacrificándose en la guerra con heroismo, para encontrar por premio á su cristiano sacrificio el cambio de un territorio con 900.000 habitantes, por otro con trescientos mil escasos. Y Mr. Gladstone se duele de este terrible desengaño. Y el partido liberal inglés se subleva contra el tratado de Berlin. Ceguera profunda no ver como relampagueaba la pálida codicia en los ojos de Rusia; sordera irremediable no oír el resuello de las seculares ambiciones panslavistas; ignorancia de la historia natural de los pueblos no saber el instinto ciego que agujonea las razas del Norte á la conquista del mediodia, á ese drama de una eterna uniformidad, repetido desde el principio al fin de los tiempos en toda nuestra historia. Si el lobo carnicero ha entrado en el redil y se ha comido las ovejas ¿quien le ha abierto la puerta? Aun no comenzaban las perturbaciones en Bosnia y Herzegovina, despues de la escursion emprendida por el emperador Francisco José á Venecia en la primavera de 1875, cuando anuncié yo en mis modestas cartas á mis amigos de América, cómo precisaba adelantarse á resolver la cuestion oriental en favor de los griegos y contra los eslavos por la iniciativa del Occidente para evitar que las maniobras de los tres emperadores del Norte nos trajeran mas cerca aun de nuestras costas y de nuestros mares la sombra letal de un temible imperio, del imperio ruso.

No hay cosa peor en política que la imprevisión; ó prever ciertos males y no atacarlos con urgencia. Para nadie era un secreto que el imperio turco, imposibilitado de renovarse, tenia que hundirse. Para nadie era un secreto que su hundimiento señalaba una guerra universal. Para nadie era un secreto que en esta guerra universal nos convenia á nosotros, occidentales, mantener las esperanzas de la raza griega contra las esperanzas de la raza eslava. Para nadie era un secreto que en la imposibilidad de mantener un absolutismo teocrático apoyado sobre el dogma de la fatalidad y el sentimiento de menosprecio á las razas cristianas, precisaba intentarlo todo, menos el sostenimiento de este sultan podrido, y ocurrir á todo, á la guerra misma, como á una necesidad inevitable, antes que dejar el campo libre á la diplomacia rusa y á la bandera rusa los honores de la victoria. Todo cuanto se ocurrió á Inglaterra

en este desarrollo de problemas gravísimos, en esta agitacion de ideas humanas, en este movimiento de razas históricas, cuando los minutos aprovechables pasaban tan pronto y la irrupcion moscovita se veia tan cerca, fué adquirir las acciones del istmo de Suez, mostrando así como en todo aquel supremo trance de Europa y en aquella angustia del espíritu europeo, solamente la embargaban los vapores de su estómago y los intereses de su comercio. ¡Eterna negociante! El partido conservador inglés creyó en la posibilidad de que el gobierno turco se salvase por sí mismo; y el partido liberal inglés creyó en la posibilidad de que Rusia consumase una guerra de emancipacion y de libertad en vez de consumir una guerra de irrupciones y de conquistas. Los dos se equivocaron; y los dos pagan ahora y hacen pagar á su patria bien caramente sus respectivas equivocaciones.

El jefe del gobierno, festejado por sus partidarios de Lóndres, puesto sobre el pavés en la Cámara de los lores, ha dicho que le han subido como Cristo á una montaña, que le han mostrado los hermosos reinos del imperio turco, y que no ha querido ninguno, tan solo para salvar la integridad de Turquía. Y en prueba de que ha logrado mas de lo que habia creído, muestra la inmensa Bulgaria; ideada por los rusos, muy restringida y la alta indemnizacion de guerra muy rebajada. Pero, ¿puede oirse con paciencia que se llame integridad de Turquía sinceramente á lo que es cesion y repartimiento de Turquía? Se queda Rusia con la Bulgaria, Rumania con la Dobrouzka, Grecia con una rectificacion de fronteras, Sérvia y Montenegro con otra rectificacion de fronteras; Austria con la Bosnia y la Herzegovina; Inglaterra con Chipre y la tutela sobre el Asia; y luego se dice que todo ha sido sacrificado á la integridad del imperio turco. No, mil veces no. A lo que todo se ha sacrificado, ha sido á la imprevisión, á la indiferencia, á la incuria con que Inglaterra ha visto amontonarse las dificultades sin tener á mano ninguna solucion que darles, cuando la razon y la historia demuestran á una que en estas crisis supremas solamente prevalecen y predominan aquellas soluciones que tienen el carácter de humanitarias y de progresivas, y que solamente son perdurables las obras selladas con el sello divino del derecho. Una cruzada en favor de los griegos hubiera sido digna de los mejores dias de Inglaterra. Un expediente como el encontrado hoy, solamente ha sido señal de incurable decaimiento, que tarde ó temprano llegará á verdadera impotencia. El imperio turco queda ahora, como quedó el reino granadino en sus pos-trimerías. También conservaba cierta independencia relativa, también ciertos reyes famosos; pero los tratados con el cristiano, los tributos contenidos en esos tratados, las discordias civiles alimentadas por la desventura universal, los bandos de zегries y abencerrages, cuyos odios atizaba el natural heredero de sus errores, los pretendientes á la corona y los rivales implacables, movidos por misteriosa mano, abrian las puertas de la Vega al rey de Castilla y le empujaban á poner la cruz en las bermejas torres de la Alhambra, para perfeccionar y concluir con este epílogo magnífico el secular poema de la reconquista. Los rumanos y los sérvios y los montenegrinos, rompen las últimas ligaduras que los agitaban al imperio de los Ostmanes; los rusos se encargan así de las fronteras del Danubio como

de las plazas del cuadrilátero y llegan á los Balkanes y hasta los rebasan por la posesion injustificable de Sofía; los austriacos se posesionan de las provincias del Oeste; los ingleses acaparan Chipre y la tutela sobre el Asia turca; y despues de esta trucidacion general, se dice y se sostiene con gravedad británica que Inglaterra lo ha sacrificado todo, absolutamente todo, á la integridad del imperio turco, cuando lo han sacrificado todo á conseguir un beneficio deslumbrador y engañoso sin emprender una campaña y sin disparar un tiro.

Lo cierto es que el imperio turco está disuelto y convertido en un monton de codiciados y codiciables despojos. Lo cierto es que el necesario reparto de esos despojos entraña una guerra entre todas las potencias europeas. Lo cierto es que, en prevision de esa guerra inmediata, cada potencia ha tomado ya su respectiva línea estratégica: Rusia la que necesita para caer como un alud sobre Constantinopla; Austria la que necesita para contener á los sérvios y sus maniobras en los esclavos del Sur; Inglaterra la que necesita cerca de Siria y cerca de Egipto, para proteger su imperio asiático; porque el tratado de Berlin no puede considerarse como un pacto de concordia, sino como un germen de violencias. Todo su empeño ha consistido en remitir á mañana una guerra que debiera estallar hoy. Así como la paz de Villafranca detuvo un momento la unidad de Italia sin conseguir impedirlo, esta paz de Berlin detiene un momento la guerra de Oriente sin conseguir evitarla. Tantas heridas abiertas, tantos proyectos frustrados, tantas ambiciones exacerbadas y no satisfechas; el malestar consiguiente á todas esas medidas á medias; la seguridad indudable de una guerra inmediata; las dificultades inmensas para realizar arreglos arbitrarios; todo este enmarañamiento de problema que solo puede cortarse con la espada, prepara uno de los mayores conflictos vistos en la historia, y abre una era de profundo é irremediable malestar á nuestra Europa.

Jamás descontento mayor siguió á obra de diplomacia. Los mas favorecidos aparecen los mas agraviados. El encanto de las ideas humanitarias, la esperanza de las empresas redentoras, toda la magia de la elocuencia y del arte se desvanecen, quedando como triste realidad un reparto de territorios entre los poderosos y los fuertes á costa de los humildes y de los débiles. Nadie habla ya de los cruzados griegos yendo á lavar la afrenta inferida por la media luna á la Basílica donde se reunieron los concilios ecuménicos y se elaboraron los dogmas cristianos; nadie habla ya de levantar en las orillas del Danubio, al pié de la muralla del Trajano, las colonias latinas puestas allí en el comienzo casi de nuestra historia moderna para detener en sus fuertes pechos las temibles irrupciones bárbaras; nadie habla ya del reino de Milosch y de la leyenda sérvia y de la venganza de Kossovo, el Guadalete de los orientales; nadie habla de esa Grecia querida, en cuyo resplandor se abrasará eternamente la humana fantasía y por cuya emancipacion entonaré Victor Hugo sus primeros y Byron sus últimos versos; nadie habla ya ni de confederaciones eslavas ni de confederaciones helénicas, porque nadie se atreve á despertar un sentimiento grande ni á remover una idea generosa ni á herir una dificultad grave, cuando solo se oye en el silencio y en la oscuridad de eterna noche, el ladrar de los perros, el roncar de las hienas que machacan entre sus dientes los huesos de un cadáver. La fatalidad pesa sobre nosotros con inmensa pesadumbre. Las ideas ceden su paso á la fuerza. Un grande imperio hace en las sociedades humanas lo mismo que un grande animal en la ciega naturaleza, vivir en los reinos chicos. La guerra por vida allí; la guerra aquí por la conquista. El

mas fuerte es allí y aquí el vencedor, por razones bien ajenas al derecho y á la justicia. Por consiguiente el Congreso de Berlin no ha hecho mas que consagrar las conquistas de Rusia, y por un resto de pudor no ha sido osado á ponerlas bajo el amparo y la garantía universal de toda Europa.

¿Quién no se siente herido por ese tratado? La teocracia turca queda prisionera en el Bósforo, con mayores obligaciones que antes y menores recursos, infestándonos todo el aire de miasmas de guerra. Si aun sobrevive alguna tradicion de pasadas grandezas en su flaca memoria, solamente aspirará desde hoy á lo que puede aspirar un vencido, á morir con alguna honra, aceptando en este supremo trance como el cumplimiento de un deber moral y religioso la obediencia á las leyes inflexibles de la necesidad. En su desesperacion no tendrá, como todos los desesperados, contemplaciones con nadie. Suscitara dificultades que otros hayan de resolver, y atizará pasiones procelosas lo mismo contra sus naturales enemigos que contra sus naturales protectores, todos igualmente nefastos para ella. En su desventura irremediable, en su desesperacion trágica, en sus estertores supremos, cuando por todas partes se cierran á sus ojos los horizontes de la esperanza, yace ahí tendida exhalando guerras de su seno, como exhalan fiebres mortales ciertas podridas marismas. Todavía no he sacudido el asombro que me ha causado leer en el «Memorandum» de Salisbury una frase relativa á las esperanzas puestas por el gobierno inglés en la prudencia de Turquía. ¡Qué desconocimiento cierto ó fingido de las leyes históricas y de los movimientos sociales! Un pueblo en decadencia pierde todas las virtudes, y sobre todas y antes que todas las indispensablemente necesarias para regirse por reflexivos movimientos en política. Cuando un grande imperio se muere, todo lo perturba con esa mezcla de estremecimientos violentísimos y de aspiraciones insensatas, á que condenan el recuerdo de grandezas pasadas y la seguridad de un nefasto porvenir. Descuartizada, disyecta, con sus provincias esparcidas, bajo la tutela de unos, sobre la indócil esclavitud de otros, Turquía no puede hacer mas que estremecerse de dolor y comunicar sus violentísimos estremecimientos á Europa. Es esa una ley que no podrá romperse por ninguna arbitrariedad del poder humano ni por ningun capricho de la variable suerte. Turquía es hoy en el mundo un semillero de guerras.

¡Y si los favorecidos hubieran quedado satisfechos! Pero están heridos por igual, así los pueblos musulmanes como los pueblos cristianos. Rusia no renuncia á la gran Bulgaria con que ha soñado, y de la cual solamente tiene la mitad entre sus uñas. La Besarabia ha caido del régimen liberal y casi democrático en la tiranía rusa, es decir, la han enterrado en vida. La Droboutzka, compuesta de judíos y de musulmanes en su mayor parte, ha pasado al poder rumano en cambio de la perdida Besarabia. El reino sérvio, que deseaba constituirse en núcleo de toda la raza eslava del Mediodía, competidor de Grecia, aspirante á primer heredero en el testamento de Constantinopla, tomando como moneda corriente y contante las épigas imaginaciones de los panslavistas, cuya erudicion le daba un ministerio de primer orden, se ha visto, por no estar en las fronteras rusas y en el paso hácia el Bósforo, propuesta con todo su eslavismo clásico y de escuela á los búlgaros; á esos eslavos, sino fingidos, inciertos. El Montenegro ha encontrado al dilatarse por el Adriático, la insuperable oposicion de poderosos vecinos. Aquellos bosniacos, tan decantados, los primeros en la insurreccion, los últimos en ceder á la fuerza, pastores y guerreros dignos de tantas y tantas odas como los han exaltado hasta fantasearlos y convertirlos en re-

dentores de su raza por haber iniciado guerra tan lucrativa para Rusia, pasan de las mazmorras de Turquía á los calabozos de Austria. Y los griegos, sostenidos por los ingleses, empujados por la prensa francesa, creidos de que aun hay helenos como en los tiempos heróicos, esperanzados en el prestigio de su nombre y en la grandeza de su historia, se han encontrado ahora con un sencillo aumento de fronteras y sin la reivindicacion de su heroica y desdichada Creta. ¡Ah! Todos estos agravios solo servirán para aumentar con nuevos combustibles el terrible incendio.

Y si al cabo las grandes naciones se halláran satisfechas, aun podria evitarse el próximo conflicto. Pero no puede haber aleman verdadero que no vea con recelo el crecimiento de los eslavos, enemigos implacables de su raza. Y no puede haber tampoco verdadero húngaro, que no presienta cuán letal influjo van á ejercer los propagandistas de la leyenda eslava en ruthenos y croatas, indóciles á la direccion de Hungría por razon de antiguo eslavismo. Y no puede haber austriaco y bávaro que no se estremeza al mirar su pátrio rio, el venerable Danubio, desaguando bajo el férreo cetro de Rusia, que puede cerrar cuando quiera al centro de Europa esa arteria de su comercio. Y no puede haber italiano que no se revuelva airado contra los crecimientos de las dos potencias que significan supresion de nacionalidades como Austria y Rusia, ó que no maldiga á gritos herido el menosprecio á sus aspiraciones nacionales. Y no puede haber francés que no deplora la estension dada á su tradicional enemiga la Rusia, por intrigas y maniobras de su reciente enemiga la Alemania. Y no puede haber español que recordando su posicion escepcional en el Mediterráneo, no lamenta ver cómo la usurpadora de Gibraltar fortalece su posicion central en Malta, y no contenta con tener un extremo de nuestro mar por su tutela sobre el istmo de Suez, toma otro extremo de nuestro mar por su tutela sobre la isla de Chipre. Este tratado de Berlin no ha sido un arreglo pacífico, sino un agravio universal.

¿Aprenderá la Europa latina alguna vez lo conveniente á sus intereses? ¿Sabrá cuán necesitada está de adherirse á una idea, que ha sido la primera en concebir, y no puede ser la última en realizar? Esta idea es la unidad de las razas. Cuando nosotros habíamos constituido ya nuestras nacionalidades, Alemania se asemejaba á un haz de feudos y Rusia no entraba todavía en el gran escenario de la historia. Por el siglo décimo tercio comenzamos á combatir nosotros la idea de que los reinos pertenecian como patrimonio á los reyes, y comenzamos á entrever la unidad de los pueblos sin conseguir la realizacion completa de ambos pensamientos hasta el siglo lúminosísimo de las nacionalidades, hasta el siglo decimosexto, en que verdaderamente se fundaron las tres naciones primeras de la historia moderna: Francia, Inglaterra y España. Pues bien; una idea flota hoy en los aires, la idea de la unidad de razas. Los pueblos aproximados por los límites geográficos, por las matrices lingüísticas, por las transformaciones históricas, por sangre proviniente de un mismo abuelo, hasta por mútuas dominaciones y guerras, deben buscar aquel fondo de ideas y de intereses comunes que hay entre todos ellos, y componer por medio de un anfictionado, semejante al que ilustró é inmortalizó la antigua Grecia, una de esas confederaciones por razas en cuyo regazo puedan vivir libres las naciones diversas como hoy viven dentro de las naciones libres y felices varias familias derivadas de diversos pueblos. No desconozco que estas ideas caminan lentamente por las resbaladizas impurezas de la realidad. Pero no desconozco tampoco cuán difícil realizan en el espacio principios no di-

vulgados antes por las voces inspiradas del géneo en los senos de la humana conciencia. A toda encarnación precede un verbo. Todo progreso necesita un ideal. Jamás emancipáramos á Grecia sino tuviéramos antes esas legiones de oradores y de poetas consagrados á predicar su emancipación. Moviéronse antes que esas erupciones volcánicas llamadas guerras en los espacios, esas ideas inspiradas, especie de ángeles místicos, abriendo sus alas en lo infinito, y elevando por medio de un «Sursum corda» sublime el vuelo de las almas hácia el sentimiento y el amor á lo ideal. Jamás viéramos la obra mas difícil de este siglo, la unidad de Italia, sin que los italianos pusieran mucho antes esa idea, verdadera musa de todos sus pensamientos, entre los recelos de tiránica censura, como un bajo relieve al pié de sus estatuas y en las losas de sus sepulcros; como un matiz, reflejo del sol interior de sus almas, en los colores y líneas de sus cuadros; como un estro en sus versos y una nota melancólica y de continuo repetida en sus melodías, las cuales espresaban el anhelo por aquella patria ideal, precursora de la patria pedida en la realidad, para que jamás profanase el extranjero los sepulcros de sus padres ni oscureciese en la servidumbre las cunas de sus hijos. Hasta la emancipación del esclavo no se realizara en América, sin que antes corriera la idea emancipadora desde los sermones de los predicadores á las novelas de los poetas. No lo olvidemos pues. Las razas del Norte se han apoderado de regiones pertenecientes por derecho natural y derecho político á las razas del Mediodía. Posee el alemán Estrasburgo, posee el austriaco Trieste, posee el ruso Besarabia, posee el britano Gibraltar, Malta y Chipre. Es necesario que reivindicemos nosotros todas esas tierras. Y para reivindicar todas estas tierras nuestras es necesario que comencemos por aliarnos en torno de una idea fecunda. Que la unidad de la raza greco-latina se predique al Mediodía como la unidad de la raza ruso eslava se predica al Norte. Y penetrados de esta verdad, pronto encontraremos los medios prácticos de realizarla, pues todo es fácil á la virtud de la fé y á la perseverancia en el trabajo.—Emilio Castelar.

(«El Globo.»)

## Seccion de noticias.

De «La Correspondencia de España»:

Los periódicos de la Habana publican el siguiente bando del capitán general que anunciamos oportunamente:

«D. Arsenio Martínez de Campos y Anton, gobernador y capitán general de la isla de Cuba, etc.

Autorizado por el gobierno de S. M., habiéndose abierto el período electoral y restablecida la tranquilidad en esta isla, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda levantado el estado de sitio, decretado por bando de esta capitán general en 7 de febrero de 1874.

Art. 2.º Todas las autoridades civiles y judiciales volverán á entender de todos los asuntos que con arreglo á la ley les correspondan.

Art. 3.º Todas las sumarias y procesos que se sigan por la jurisdicción militar y que competan á la ordinaria serán entregados á esta, como asimismo los acusados, reservándose el conocimiento de las causas incoadas ó que se incoen sobre delitos de rebelión, sedición y sus anexos contra la seguridad interior de la isla.»

Acerea de los desperfectos causados por las lluvias en la provincia de la Coruña, dice una carta de aquella capital.

«Las casas de Santa María de Neda se han inun-

dado, viéndose sus moradores obligados á pedir auxilio.

La familia de este pueblo que experimentó mas pérdida fué la del señor Seselles, pues se vieron obligadas las personas que la componen á saltar por la ventana cuando ya el agua les daba por el pescuezo.

Los muros de la finca de esta familia se desplomaron, el jardín quedó destruido, la casa aislada, en medio de un mar inmenso, y completamente perdidos los frutos que habia almacenados.

Los gritos de cientos de personas, confundidos con el estruendo de las aguas eran desgarradores é imponentes. Los vecinos demostraron su valor, ya animando con sus palabras á los timoratos, ya conduciendo á costillas á niños, ancianos é impedidos.

El riachuelo que pasa por el lugar de las Aguas cambió de curso.

Los campos están cubiertos de arena, y los muros y puentes derribados.

Los molinos harineros de las márgenes del río Bellelle perdieron el fruto que tenían en depósito.»

Del «Popular:»

«El Cronista,» diario ministerial, hace la siguiente historia de lo sucedido en la frontera:

«En primer lugar, se trató de realizar la malhadada fusión de centralistas y constitucionales en las siguientes condiciones: los amigos del Sr. Alonso Martínez defenderían y apoyarían un ministerio Zavala-Sagasta dando al notable jurisconsulto la embajada de París.

Esto ofreció graves inconvenientes, porque el señor Sagasta, con el carácter de jefe civil del partido constitucional, no podía dejar la presidencia del Gobierno á otro que no fuera el general Serrano, y porque al señor marqués de la Vega de Armijo tampoco parecía bien esta combinación.

En tal estado las negociaciones, el Sr. Groizard invitó á un almuerzo á sus amigos políticos y al general Zavala, reinando en él gran animación, discutiéndose los escrúpulos de los constitucionales para aceptar la gefatura militar del Sr. Zavala y relegar al olvido al general Serrano.

En vista de estos escrúpulos acordaron los centralistas formar ministerio por sí solos, bajo la presidencia del primero de los mencionados generales.

El general Zavala les dejó despacharse á su capricho, oyendo impasible cómo se repartían los cargos y cómo alimentaban esperanzas, basadas en la importancia que daba al centro parlamentario la adquisición de su personalidad.

Terminó la fiesta en medio de la mayor cordialidad y unidad de miras.

Pasados algunos días y no viendo que los constitucionales se opusiesen á lo que habían acordado, creyeron los centralistas que los amigos del señor Sagasta apoyarían un Gabinete del Centro, presidido por el señor Zavala, y de aquí los rumores que corrieron ayer en los círculos políticos.

Pero ahora resulta que el general Zabala no ha dicho de una manera terminante que estuviera dispuesto á aceptar la gefatura del centro parlamentario, y por lo cual hoy se trata ya de la fusión de sagastinos y centralistas, aceptando estos últimos las condiciones que quieran imponerles los primeros, destino cruel á que les han llevado su escaso número y sus ambiciones exajeradas.»

## Gacetilla.

En la noche de ayer falleció casi repentinamente el jóven encargado de los baños situados en el punto conocido por la *Vineta* de este puerto, quien deja en el mayor desconsuelo á su esposa embarazada y dos hijos menores. A los gritos de socorro dados por esta, acudieron algunos tripulantes del cañonero *Cocodrilo* y el payés del Huerto inmediato en aquel punto, no dejándolo de hacer el médico señor Colorado que fué avisado inmediatamente, siendo inútiles todos los remedios que le aplicaron. (E. P. D.)

**Por telegrama que ha recibido esta tarde** el señor Genaro Ricci, del cual nos ha facilitado copia, le anticipan los nombres de algunos de los artistas contratados para la próxima temporada de ópera en este coliseo.

Hélos aquí:

Director de orquesta, Sr. Varola.

Tiple dramática, Sra. Cecchini.

Contralto, Sra. Guibletini.

Tenor sério, Sr. Scuitz.

Baritono, Sr. Brignoli.

Bajo, Sr. Saccioni.

Bufo, Sr. Marini.

**A bordo del vapor «Mahonés» ha salido** para Palma nuestro amigo y paisano don Francisco Prieto y Caules.

**En el sorteo de Madrid celebrado el día** cuatro del actual, ha salido premiado con 400 pesetas el número 7584 despachado en la administración de loterías nacionales de esta ciudad.

**Si el tiempo es oro, los perezosos pierden** un dineral en su vida. La diferencia de levantarse de la cama un par de horas antes de lo de costumbre asciende en el espacio de 40 años á 29.000 horas ó sean 3 años 126 días mas de vida.

Un hombre podría con el trabajo de este tiempo duplicar la suma. Conste pues, que la pereza es un artículo de lujo de los mas caros.

**En la tarde de hoy ha quedado despachado** para la mar el vapor de guerra «Gaditano» cuyo buque según noticias marcha á Valencia.

**Ha llegado á Palma el brigadier Villa-**campa que se hallaba en las prisiones militares de Búrgos, habiendo sido destinado al castillo de Bellver en aquella ciudad.

**En el último número del «Figaro» apa-**rece este anuncio, que no carece de gracia:

«Matrimonio: Juana Bearve, extranjera, bella, de 30 años de edad, con un lunar muy lindo sobre la mejilla derecha, habla seis lenguas, tiene 7.000 francos de renta y la esperanza de heredar á un tío amagado de apoplejía. Vive en la calle de la Feuillade, 53, segundo piso.»

**Hemos recibido el número 40 de «La Na-**turalaleza,» elegante publicación destinada á vulgarizar las ciencias naturales. El sumario es el siguiente:

Las ciencias antropológicas en la Exposición Universal.—Gran globo cautivo de M. Henry Giffard.—Los frenos continuos.—Micro-tasímetro de Edison.—Observaciones meteorológicas en globo.—Pozo funerario cerca de Agen.—Miscelánea.—El Bombix monje.

Contiene este número 15 preciosos grabados entre ellos los siguientes: Paseo por la parte superior del globo cautivo ejecutado al principio de su inflamamiento.—Medalla conmemorativa de las ascensiones.—Ascension del 7 de Julio de 1878.—Bombix monje.

A pesar del lujo de «La Naturaleza,» y de publicarse todos los sábados, su suscripción solo cuesta 80 rs. al año en toda España.—El que desee un número para ver detenidamente sus condiciones, puede pedirlo por correo á la Administración, Pizarro, 15, Madrid, que se le remitirá gratis ó en esta imprenta que se facilitará.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Sta. Teodora penitente y el bto. Bernardo Ofida.

### CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

Continúa en la ermita de Ntra. Sra. de Gracia á las 5 y media de la tarde el solemne octavario con sermón mañana por D. Eduardo Turmo Pbro.

Parroquia del Cármen, mañana á las 7 habrá misa solemne votiva en honor de María Sma. con sermón que dirá el propio Sr. Cura-párroco.

Esposicion diaria de S. D. M. de 6 y 1/2 á 8 y 1/2; lúnes en las Concepcionistas.—mártes, en el Cármen.—miércoles, en S. José.—juéves, en Sta. María.—viérnes, en S. Francisco.—sábado, en la Concepcion.



En la parroquia de Santa María se celebrarán á las diez de la mañana del jueves, 12, solemne nocturno y misa de REQUIEM en sufragio del alma de

**D. PEDRO ANTONIO FONT Y GARCIA.**

(Q. E. P. D.)

fallecido en esta ciudad el 31 de Agosto último.

La afligida familia del finado ruega á sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y avisa á los que gusten concurrir á dicho acto religioso que el duelo se despedirá en la Iglesia.



Santo de mañana.  
S. Valeriano mártir.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

Día 11.

**SOL.**—Sale á las 5 horas, y 37 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 6 horas, y 16 minutos de la tarde.  
**LUNA.**—Sale á las 5 y 50 minutos de la tarde.  
—Pónese á las 4 y 35 minutos de la mañana.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Despachados el 11.

Para Palma con esf. y la corresp. Vapor-correo Mahonés  
Cap. D. Miguel Tudurí, con 16 trips.

## Anuncios.

**D. José M.<sup>a</sup> Ramirez de Aguilera**  
Juez de 1.<sup>a</sup> instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia diez y seis del corriente y hora de las once de la mañana se venderán en pública subasta en este juzgado y en el municipal de Ciudadela simultáneamente con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en los mismos, ciento noventa y nueve cuarteras de trigo, medida del país, procedente de la testamentaria de D. Gabriel Saura y Carreras y predio llamado Cuniola bajo el tipo de diez y nueve pesetas y media la cuartera introducido al consumo y medido con la media cuartera, pues así lo tengo mandado en pro-

videncia de hoy á instancia del administrador de dicha testamentaria. Dado en Mahon á seis de Setiembre de mil ochocientos setenta y ocho.—José M.<sup>a</sup> Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno.

### Ayuntamiento Constitucional de Mahon.

#### CONSUMOS.

Debiendo pagar durante el actual año económico las especies de cera estearina la mitad de los derechos de consumos con que estaban gravados en el anterior, há acordado este Ayuntamiento se reintegre la diferencia resultante entre ambos derechos por las existencias halladas en los respectivos establecimientos.

Lo que se hace público para que los interesados puedan reclamar al Arrendatario de los derechos de consumos D. Gabino Sirvent la devolucion de la suma que á cada uno le corresponda.

Mahon 11 Setiembre de 1878.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

### ¡OJO! FUMADORES ¡OJO!

#### MARAVILLOSO PAPEL

### ALQUITRAN NORUEGO

PARA CIGARRILLOS

ÚNICO HIGIÉNICO CONOCIDO HASTA EL DIA.

Habiendo tomado gran desarrollo en toda la isla de Menorca el papel de fumar de D. J. Bardou é hijo, de Perpiñan confeccionado por el ALQUITRAN NORUEGO que tan buenos resultados á obtenido en la curacion de las vias-urinarias, escorbuto, tisis pulmonar y catarros crónicos; hoy se ha hecho indispensable á todo fumador este papel por su inmejorable calidad y baratura.

El papel ALQUITRAN, posee todas las cualidades que puede desear el fumador mas exigente; es fino, compacto, elaborado con esmero y por el procedimiento químico especial al cual está sometido, tiene todas las cualidades del Alquitran careciendo todavia del olor que ordinariamente tienen los demás.

El que lo pruebe nunca lo dejará.

Unico depósito en toda la isla en casa de D. Agustín Marqués hijo, calle del Rosario núm. 15.

Al por menor se venderá Portal de Mar núm. 7, Estanco de la Marina.

### ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS.

Preparada con la verdadera zarza de Honduras es sin disputa uno de los mejores depurativos para toda clase de afecciones procedentes de impureza en la sangre. Las enfermedades herpéticas, escrofulosas, venereas ó sifilíticas son contrarestradas en su curso por la poderosa influencia de nuestra zarzaparrilla de Honduras.

Como atemperante ejerce una accion admirable rebajando la demasiada plasticidad ó crasitud de la sangre, recomendada especialmente en la primavera y en el otoño, épocas del año en que el sistema se hace pesado y los fluidos del cuerpo se vuelven crasos. Con su uso pues se evitarán gran número de enfermedades los que la tomen conforme á las instrucciones de cada botella.

DEPOSITO DE MAHON.

Farmacia de V. Teixidor:

Castillo núm. 32.

## PARA ARGEL

Saldrá de este puerto la semana entrante el pailebot de esta matrícula

## MENORQUIN

admitiendo carga y pasajeros y lo despacha el señor Huguet, calle del Rector núm. 6.

## Pérdida.

En la noche del domingo se perdió por la calle Nueva un brazaete de cabellos. La persona que lo presente en esta imprenta recibirá una gratificación.

## PILDORAS DE LORDES

MARAVILLOSAS PILDORAS PARA LA CURACION

DE TODAS LAS ENFERMEDADES QUE PRO-

VIENEN DE LA ALTERACION DE LOS

HUMORES Y DE LA SANGRE.

Depositario en Mahon, Teixidor, farmacéutico.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 9.—5'5 t.

Mahon 11.—3'34 t

Los austriacos entraron en Trevinge y los rusos ocuparon Batum.

Turquía negocia un nuevo empréstito.

La fiebre hace grandes estragos en Luisiana.

Grecia y Turquía se preparan para la lucha.

Interior, 14'15.

Exterior, 15'00.

Bonos, 88'25.

Madrid 10.—5 t.

Mahon 11.—3'55 t.

El gobierno ha triunfado en las elecciones de diputados provinciales. Tranquilidad en Madrid y provincias.

La familia Real se ha trasladado á la Granja.

90.000 atacados de fiebre existen en Luisiana.

Se ha abierto el parlamento alemán.

Interior, 14'15.

Exterior, 15'00.

Bonos, 87'50.